BASABAS NOKTASI VE KAR/KAPASITE ANALIZi (*)

Ceviren :

Geoffrey HOLMES Ass. Dr. Tugrul TUFEKCIOGLU

GRAFIKLER
Bir basa bas noktas1 grafigi (B-E Grafigi) satis kapasiteleri
dizisi lizerindeki karhilig:r gosteren bir sekildir.
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(Sekit: 1)

(*) BREAK EVEN and P/V ANALYSIS : Accountancy October 1970, s. 737;
November 1970, s. 807; ve February 1971, s, 80 de «Professional Studies-
Mesleki Calismalar» boliimiinde seri halinde yaymlanmustir.
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1,2 ve 3 Numarali Sekiller basa bas noktasi grafiklerinin ii¢
durumunu gostermektedir.

1 Numarali Sekil basa bas noktas1 grafiginin geleneksel duru-
munu gostermektedir.

2 Numarali Sekil, bir numarali sekilin 6nemsizce degistirile-
rek uygulanmas1 sonucu meydana gelmistir,
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(Sekil:2)

Basa bas grafiginin ikinci durumda sagladig1 avantaj, 4 numa-
rali sekilde 6rneklenmistir. S6z konusu grafikte katk: veya marji-
nal kir, her satis seviyesi icin direkt olarak goriilmektedir. Buna
gore, bu katki herhangi bir kdrdan onceki sabit masraflan karsila-
mak zorunda olan katkidir.

Goriilecegi iizere, bir ve iki numarali sekillerde satiglar, top-
lam maliyetler, ve bir numaral: sekil grafiginde sabit maliyetler, iki
numaral: sekil grafiginde ise degisken maliyetler olmak iizere iiger
hat bulunmaktadir.
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(Sekil : 3)

(Sekil : 4)
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BASA BAS NOKTASI

Basa bas noktasi, isletmenin kir ya da zarar meydana getir-
meyen kapasite seviyesindedir. Bu noktada satis geliri kesinlikle
toplam maliyete esittir, yani basa bas noktas: iki hattin kesistigi
verdir.

Daha sonra goriilecegi iizere, basa bas noktasi grafikleri, ge-
nellikle yonetim tarafindan, tekliflerin karlihik tizerine olan etkisi-
ni gosterecek 6zlii bir sekil olarak kullanilir. Basa bas grafiklerinin
zor bir yonii, genellikle karisik ve anlasilmasi giic olan bu grafik-
lere daha fazla hat eklemek suretiyle anlayasin daha giiclestirilme-
sidir.

3 Numarah sekildeki (P/V) diyagramui, bilgilerin tek bir hatta
sikistirilmasi ile bu giicliiklerden kurtarilmistir,
1, 2 ve 3 numarali sekillerin hepsi aymi durumu gosterir :
Sabit maliyetler £ 600.000
Degisken maliyetler, satis fiyatinin % 601
Buna gore; katki satis fiyatinin % 4071
3 Numarali sekil bu bilgileri dogrudan gostermektedir. Satis
(0) oldugunda, degisken maliyet meydana gelmeyecek ve sabit ma-

liyetlere karsilik bir katki da olmayacaktir. Boylece meydana gele-
cek zarar £ 600.000 lik sabit maliyetlere esit olacaktir,

Satislarin £ 2.000.000 oldugu pozisyon asagidaki sekilde ifade
edilebilir :

Satiglar ... ... ... ... ... . .o .o . £ 2.000.000
Eksi: Satislarin Maliyeti :
Sabit £ 600.000
Degisken 1.200.000
£ 1.800.000

Kar ... ... .. . oo 0 oo o e £200.000

Basa bas noktasi grafigi ile alternatif hareket tarzlarimin ekti-
lerini gostermek zor olmakla beraber, bu bir (P/V) diyagram iize-
vinde kolayhikla gosterilebilir.
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Ornek 1:

Bir isletmenin simdiki durumu 3 numarali sekilde gosterildigi
gibidir. Isletmenin mamullerini kaliteli bir pazara siirebilmesi i¢in
yeni ek anbalaj tesisleri almas1 teklif edilmistir. Bunlarin Isletme-
ye yeni sabit maliyet yiikii £ 100.000 olacaktir. Boylece mamuller
kaliteli bir pazar i¢in hazirlanacaktir.

Mukayeseli satig fiyatlar1 ve degisken maliyetler séyledir :

Simdiki Tasarlanan
Satis fiyati £ 1 £ 140
Degisken maliyetler 0.60 0.70
Birim basina katki 0.40 0.70
Katki/Satis % (Normal olarak
P/V resyosu olarak terimlenir) % .40 % .50

Alt1 numarali sekilde goriifdiigii gibi teklifin etkisi basa bas
noktasimin sola kaydirilmasi, yani £ 1,5 milyondan £ 1, 4 milyona
gelmesi seklindedir.

Fakat bu, fiyatlardaki degisme sebebi ile hakli bir mukayese
degildir. Pek ¢ok basa bas noktasi grafiginde yatay eksende satis
degerleri yerine output birimleri gosterilebilir. 7 numarali sekil 6
numaral sekildeki bilgileri aynen gostermekte ancak yatay eksende
output birimleri gosterilmektedir. Tekliften kar elde edilmesi i¢in
gerekli olan satis miktarinin goriilmesi gayet basittir. Bir P/V di-
yagrami, iki farkli mamul departmaninin veya sirketin karhiliginin
olgiilmesinde de faydahdir.,

Ornek 2:

Buff ve Gold Sirketleri, plastik bahge ¢iti imal etmekte olan,
birbirlerine rakip iki sirkettir, Herbirinin 1969 yil1 satis1 £ 2.000.000
ve bundan meydana gelen kéarlari £ 200.000 dir.

Maliyet esaslar1 asagidaki gibidir.

Buff Ltd. Gold Ltd.
Sabit maliyetler ... ... ... ... 100.000 1.000.000
Degisken maliyetler ... ... ... 1.700.000 800.000
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/UMULAN

Tki sirketin ¢ok farkli P/V regyolar:1 gosterdikleri meydandadir.
Buff Ltd. Gold Ltd.
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(Sekilt7)

P/V Resyosu ... ... ... ... ... % 15 % 60
P/V Diyagramlarim1 mukayese edersek;

8 Numarali sekilden goriilecegi gibi, Gold Sirketinin sabit ma-
liyetleri yiiksek (simdiki satis seviyesinin % 50 sine es) ve basa bas
noktasinin asilmasina nisbeten etkilidir. Son gercek, rakkamli ola-
rak su sekilde ifade edilebilir : Gold Sirketinin £ 333.333 veya % 16
2/3 liik bir emniyet marj1 vardir. So6yleki, sirketin satis kapasitesi
basa bas noktasina gelmeden bu miktarda gerileyebilecektir. Buna
karsi, Buff Sirketinin marji £ 1.333.333 1/2 veya % 66 2/3 diir. Da-
ha dnemlisi, eger iki sirketin satiglar1 birlikte artarsa, Gold Sirke-
tinin kar1 Buff Sirketinden ¢ok daha siiratle yiikselecektir. Soyleki;

Kardaki yiikselis = Satislardaki artis x P/V Resyosu
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( Sekil:8 )

Boylece, satiglardaki £ 400.000 lik bir artis (% 20) Buff Sir-
ketinin karinda (£ 400.000 x % 15 = £ 60.000) % 30 bir artis mey-
dana getirecek fakat, Gold Sirketinin satislarindaki ayni miktarda
artis karim (£ 400.000 X % 60 = £ 240.000) % 120 nisbetinde yiik-
seltecektir.

Biitiin bunlar sabit maliyetlerin biiyiik birim miktarlan iize-
rine yayilmas:1 geregini ortaya koyar. Simdi, daha uygun olan Gold
Sirketinin maliyetlerine bakalim. 1969 yilinda Sirket iiretiminin
100 yardalik toplar halinde, 400.000 birim bahge ¢iti olacag: tasar-
lanmistir. Her 100 yardalik top igin sabit maliyet :

£ 1.000.000
400.000

= £ 2.50 ’dir.

9 Numarali sekilde, top basmna sabit maliyetin imal edilen top
sayisi arttik¢a nasil diistiigii goriilmektedir. Bu diisiis 6nceleri pek
siiratli ve sonradan daha yavas meydana gelmektedir.
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1 Numarali Tablo ve 10 Numarali Sekil kapasite verisinin bi-
rim maliyeti ve birim karlihg: {izerindeki etkisini agikg¢a ispatla-
maktadir. Bundan, Gold Sirketinin kritik bir seviyede faaliyette
bulundugu agikca goriiliir. Kapasitenin yillik 500.000 - 600.000 oldu-
gunda, birim karhiligi aktivite seviyesindeki kiiciik degismelerle
glicliikle etkilenebilecektir. 200.000 birimlik seviyede, kiiciik bir de-
gisme gercekten dramatik sonuclar meydana getirebilecektir. Or-
nek olarak, iiretimdeki % 10 bir diisme birim basina kar1 £ 1'den
£ 0.444’e diisiirecektir ki bu, oran olarak % 55,6'ya esittir.

Bu durum tablo II ve sekil 11 ile ispatlanmistir. S6z konusu
tablo ve sekilde aktivitenin degisik seviyelerinde karin satisa oram
(P/S) resyosu gosterilmektedir.

En basit sekli ile, basa bas noktasi analizi, bir kisim maliyet-
lerin sabit, bir kisim maliyetlerin degisken maliyetler olarak ikiye
boliinebildigini varsayar.
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Simdi, tek mamul sirketimizin incelenmesine, grafik safhasi-
nin ilerisi olan matematik islemleri ile devam edelim.

S Birim satis fiyat1
\% Birim degisken maliyeti

N Devre esnasinda satilmis birim sayisi

F Yillik (devre) sabit maliyetler
P Yillik (devre) kar

Buradan;

F
(1) Birim sabit maliyeti =

N
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TABLO I

Uretim Birim Basma  Birim Basina  Birim Toplam KA&r (Zarar)
Sabit Maliyet Degisken Maliyeti Birim Basma
Maliyet
10.000 £ 100 £4 £ 104 £ 94 (Zarar)
50.000 20 4 24 14 (Zarar)
100.000 10 4 14 4 (Zarar)
200.000 5 4 9 1
300.000 313 4 7173 22/3
400.000 212 4 61/2 312
500.000 2 4 6 4
600.000 12/3 4 52/3 4178
700.000 1377 4 531 441
800.000 14 4 51/4 43/
900.000 11/9 4 51/9 48/9
1.000.000 1
TABLO 1II
Uretim Birim Basma Kar/Zarar Kar/Satis
Kar/Zarar Resyosu %
100.000 — £ 4 — £ 400.000 — 40
200.000 1 200.000 10
300.000 2213 800.000 2613
400.000 312 1.400.000 35
500.000 4 2.000.000 40
600.000 41/3 2.600.000 4313
700.000 441 3.200.000 4551
800.000 434 3.800.000 47172
900.000 48/9 4.400.000 4889
1.000.000 5 5.000.000 50
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(2) Birim kan = ;
= §-V

(3) Birim katkisi =
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4 P=SN—VN—-F=N@S—V)—F
P

(5) «P/S Resyo» = NS X 100

S—V

(6) «P/V Resyo» = s X 100

(7) Basa bas elde edilebilmesi i¢in satilmasi gerekli birim
sayisl :
F

S—V
(8) Basa bas icin satiglar :

NBN =

= Nex X § veya
FS
S—V
F
F+P

veya

X NS

Eger Nc = Cari satig birimi sayis! ise;
(9) Emniyet marji = Nc — Npy (Miktar olarak)
(Nc — Ngpy) S (Toplam satis tutar: olarak)
FS
S—V

veya, carl satig birimleri kari;

veya; Nc S —

Pc =Nc S (1 — mc—)
1. Orneklestirme
Satislar, 200.000 birim £ 10°’dan 2.000.000
Sabit Maliyetler £ 600.000
Degisken Maliyetler
(Birime £ 6’dan) 1.200.000 1.800.000
Kar ... oo oo e el e e e 200.000
Birim Basina sabit maliyet :
£ 600.000 _£3
200.000
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Birim Basina Kar:

£ 200.000

200000 - F1

Birim Basina Katki :
£10—£6 = £ 4
Kair = N X (S—V) F
200.000 (£10— £6) — 600.000

i

= 200.000
P/S Resyo := £ 200000 X 100 = % 10
200.000 X £ 10
£10 — £6
P/V Resyo = £ 10 X 100 = % 40

Basa bas noktasi i¢in satilmasi gerekli birim sayisi :

£ 600.000

Tio—ge — 000

Basa bas noktas: igin satiglar :
150.000 x £10 = £ 1.500.000

£ 600.000 x £10 £ 600.000.000

veya £10 — £6 = _‘—£Z— = £ 1.500.000

Emniyet Marj1:
Miktar olarak :
Nc¢ — Npx = 200.000 — 150.000 = 50.000

Satis olarak :

F
NcS (1 — F_p. )
600.000 '
= 200.000 X £ 10 [1 T 600.000 + 200.000 J
3
= 2.000.000 X [1 ——4—] = £ 500.000
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Isletme oyunu oynarken ve gercek hayatta, tehlikelerden biri
cabuk donmeler ve kiigiik karlar iimidi ile fiyatlarin asir1 diistiiriil-
mesidir.

S A = Birim satis fiyatinda artis
N A = Satilan birim sayisinda artis
P A = Yillik kArda artis
Sonra;
Satis miktari, satis fiyatinda degisme olmadan artarsa :
1) P A =NA(S—V)
Satis fiyati, satis miktarinda etkili olmadan degisirse :
1) PA =NSA
Genellikle fiyattaki degisme satis miktarim etkiler.
(12) PA =NA{S—V) + N—NA)SA

S A, N A veya P A esitliklerinden herhangi biri pozitif veya
negatif olabilir.

Ornek olarak; eger S A = £ 2 olursa, bu, £ 2'in birim satis fi-
yatindaki bir artis1 oldugunu gosterir. Bunun gibi, efer S A =
£ —2 olursa, bu da £ 2'in bir indirim oldufunu ifade eder.

2. Orneklestirme

Satislar £ 10’dan 200.000 birim £ 2.000.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ... £ 600.000
Birim basina £ 6’den degisken
maliyetler ... ... ... ... ... ... 1.200.000

£ 1.800.000
S 1 ORI A ¢ 0 X010, 0

(A) Satis fiyatinin birim basina £ 1 indirilmesi teklif edilmis-
tir. Satis meneceri boylece yillik satislarda 50.000 birimlik bir ar-

t13 olacagini {imid etmektedir. Bu durumun kar iizerinde etkisi ne
olacaktir?

PA =NABS—V) + N+NA)SA
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PA = 50.000 (£ 10—£ 6) + (200.000 + 50.000) x — £ 1
= £200000 — £ 250.000

= £ — 40.000

Bu durum topiu halde asagidaki sekilde de gosterilebilir :

Satiglar, £ 9 den 250.000 birim £ 2.250.000
Sabit maliyetle1 £ 600.000

Degisken maliyetler

£ 6'den 1.500.000 £ 2.100.000
Kar ... ... oo o s ces et v e wee - £ 150.000

£ 150.000 lik yeni kar, onceden kazanilmakta olan £ 200.000
den £ 50.000 eksiktir.

(B) Bundan sonra, yonetime soyle bir soru sorulabilir :

«Eger fiyatlarimizi £ 9’a indirirsek, aym1 kari elde edebilmek
icin ne kadar fazla satis birimine ihtiyacimiz olacaktir?
PA=NAGBS—-V) +(N+NA)YSA
0] = NA (£10—6) + (200000 + N A) x —£1
= NA £4 — £200000 — NA £ 1
Buradan; 3 NA = 200000
NA = 66.6662/3
Satis fiyatindaki herhangi bir degisme basa bas noktas: iize-
rinde benzer dramatik etkiler meydana getirecektir.
(13) Yeni basa bas noktasi (birim olarak) :
F
S + SA—V

3. Orneklestirme

Satiglar £ 10’den 200.000 birim £ 2.000.000
Sabit maliyetler £ 600.000

Birim basina £ 6’dan degisken

Maliyetler 1.200.000 £ 1.800.000
Kar ..

. £ 200.000
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mdiki b b K F £ 600.000 150,000
Simdiki basa bas noktas1 = S VvV - FT10—f6 " 50.

Birim fiyat1 £ 9'e indirildiginde basa bas noktas: :

F £ 600.000 .
S = 200.000 birim

Herhangi bir diger degisme ile birlikte olmayan, sabit maliyet-
lerdeki bir yiikselis degismesi ayn1 oranda basa bas noktasinda da
yikselis meydana getirir.

F-+FA
(14) Yenibasa bas noktasi = Eski basa bas noktas1 X - F
4. Orneklestirme
Eski basa bas noktas: 150.000 birim
Sabit maliyetler £ 600.000
Sabit maliyetlerdeki azalis 400.000
£ 600.000 4+ £ 400.000

Yeni basa bas noktast = 150.000 x
= 250.000 birim

£ 600.000

Cok kere fiyatlarin % () nisbetinde diisliriilmesi teklif edilir.
Satis miktarinda herhangi bir artisin olmadiginda :

(15 — PA Fiyatlarin diismesinden Fiyat
(Karda = oOnceki toplam satis X Diislirme
diisiis) (£ olarak) Yiizdesi

5. Orneklestirme

Fiyat diismesinden onceki satislar £ 2.000.000
% 10 fiyat indirimine ragmen satis miktarinm artmamasi :

£ 2.000.000 X % 10 = £ 200.000 karda azals.
Kitaplarda pek sik goériilmemekle beraber, énemli bir resyo :

Sabit maliyetler
Satislar

resyosudur. Daha once gosterildigi {izere, birim maliyetlerinin ifa-
desinde aktivite seviyesi ile degisen, sabit elementtir. Ciinki, degis-
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ken maliyet tarifi geregi sabit kalmaktadir. Aym sekilde, degisken
maliyetler ve satis fiyat1 sabit kaldig: siirece, satislardaki katki (ve-
ya P/V resyosu) ayni kalir. Fakat kapasitedeki herhangi bir degis-

Sabit maliyetler

me 'a etki eder.

Satislar
Bir anlik diisme, (alisilmis tabirler ile) sunu gosterecektir.
Sabit maliyetler

Satislar

(16) P/V resyosu —
resyosu = Kar/Satis resyosu

Boylece, eger P/V resyosu elde sabitse :
Sabit maliyetler

Satislar

resyosundaki herhangi bir diisme, kar/satis resyosunda esit etki
meydana getirir.

6. Orneklestirme

Satislar : £ 10'den 200.000 birim ... ... ... ...  2.000.000
Birim basina £ 6'den degisken maliyet ... ... 1.200.000
Katki ... .o co oo i o i e vee e e e 800.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ..o el 600.000
KAr ... ... o ol er i e i e aee e e e £200.000
800.000
P/V resyosu = 5000000 X 100 = % 40
Sabit maliyetler 600.000
Satiglar resyosu = 55000000 X 100 = % 30
Kar 200.000
—SaTslar—— resyosu = oo X 100 = % 10

Eger satislar (maliyetlerde ve fiyatlarda bir degisme olmadan)
240.000 birime yiikselirse;

Sabit maliyetler 600.000

L — — 0
resyosu = 57557500 X 100 = % 25

olabilecektir. Boylece, sézkonusu resyo % 5 nisbetinde diisecektir.

Satislar
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Bunun sonucunda P/S resyosu benzer sekilde % 15 miktarina yiik-
selecektir.

Dogrulama :
Satigslar : £ 10’den 240.000 birim ... ... ... £ 2.400.000
£ 6'den degisken maliyet ... ... ... ... ... 1.440.000
Katki ..o oo ven v e ve et s e e e e 960.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ... ... ... 600.000
Kar ... .o e e e e e e - £ 360.000
P/S R 360.000 100 % 15
/S Resyosu = — 200000 X 100 = %

Benzer bir metod, satis fiyatinda ve/veya degisken maliyette
bir degisme oldugunda kullanilabilecektir.

7. Orneklestirme

Bir isletme, eski model imalat sistemi kullanarak bir disli
imal etmektedir. Satiglar £ 1.000.000 olup, isletme bunun iizerinden
% 12 1/2 nisbetinde £ 125.000 kar elde etmektedir.

Yillik sabit maliyetlerin £ 200,000 olacagi yeni bir metod dii-
stiniilmiistiir. Digliler tanesi £ 8 den satilmakta ve bir mamuliin
degisken maliyeti £ 5'dir. Ka¢ birim satis yapilarak P/S resyosu-
nun % 12 1/2 olmasi1 saglanabilir.

Sabit maliyetler

P/S Resyosu = P/V Resyosu — Satisiar resyosu
Istenen P/S resyosu = 9% 12 1/2
£8—5
P/V resyosu = g X 100 = % 37 1/2
Sabit maliyetler
P/V resyosu — P/S resyosu = resyosu

Satiglar
% 37 1/2 — % 12 1/2 = % 25

Sabit maliyetler
Satiglar

X 100 = % 25
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200.000
X 100 = % 25

Satislar

£ 20.000.000
Satiglar — = £ 800.000

25

Dogrulama :
Satiglar : £ 8'den ... ... ... ... .. ... £ 800.000
Birim basimma £ 5’den deglsken mahyetler 500.000
Katki ... ... .o ci cor es et e e aer eee ... £ 300.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ... oo ... ... £ 200.000
KAr ... .o oot cer s e s e ees eee eee e e £100.000
P/S 100.000 100 = % 12 1/2
/S resyosu = 800.000 X = % /

Atlantikin bu yakasinda nadiren goriilen bir terim manivela
etkisi terimidir. Fakat bu, degisen kapasite etkilerinin ifadesinde
faydali bir diger yoldur.

P/V resyosu
P/S resyosu

(17) Manivela etkisi =

8. Orneklestirme

Kirmuzi Beyaz

Sirket Sirket
Satiglar ... ... ... ... ... ... ... ... £ 1.000.000 £ 1.000.000
Degisken mallyetler 700.000 200.000

300.000 800.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ... 200.000 700.000
Kar ... ... oo oo it it ees eee e eeo £ 100.000 100.000
P/S resyosu ... ... cev cev e in s % 10 % 10
P/V resyosu ... ... ... ... oot e een % 30 % 30
Manivela etkisi ... ... ... ... ... ... 3 8

Manivela etkisi (Lo) soylece calisir :

Satislardaki (% X) nisbetinde bir artis, kdrda (% Lo X) nis-
betinde bir artis meydana getirir.
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Ayni sekilde, satislardaki (% X) nisbetindeki bir diisiis, karda

(% Lo X) nisbetinde bir diisiis meydana getirir.

Ornek 8 deki verileri ele aldigimizda, eger Kirmizi ve Beyaz

Sirketler, satislarindaki bir azalmadan her ikisi de etkilendiklerin-
de (maliyetler ve fiyatlarda bir degisme olmadan) karlar1 diisecek-

tir.

Kirmizi sirketin durumunda :

3I X % 10 = % 35 = £ 70.000

Beyaz sirketin durumunda :
8 X % 10 = % 80 = £ 20.000

Bir sirket, iki gesit manivela etkisi ile onemli baglantilidir.

Bunlar; faaliyete iliskin manivela etkisi ile, finansal manivela etki-

sidir.
Buradan;
Toplam Faaliyet % Finansal
Manivela etkisi = Manivela etkisi Manivela etkisi

Bunlarn birlikte diisiik seviyelerde etkileri, ilgi gekici derece-

de biiyiik olabilir.

9. Orneklestirme

Skyscraper Sirketinin 1969 yili kar ve zarar hesabi asagida g6-

ruldiigi gibidir.
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Satislar ... ... ... e ves e el £ 1.000.000
Degisken maliyetler ... ... ... ... ... ... ... 250.000

750.000
Sabit maliyetler ... ... ... ... ... ... ... .. 600.000
Faiz ve vergiden Onceki kar ... ... ... ... ... 150.000
Kapital faizi ... ... ... ... ... ... ... ... .. 130.000

20.000
Sirketin vergisi (basit olarak % 40) ... ... 8.000
Dagitilabilir kazang ... ... ... ... ... ... ... £ 12.000



Faaliyete iliskin _ P/V resyosu

Manivela etkisi ~— P/S resyosu (faiz ve vergiden once)
75 s
=g =
Finansal manivela _ (*) PBIT (1 —CT)
etkisi " Dagitilabilir kazang
150.000 (1 — 0,40) 90.000 5
12.000 12,000 7

Toplam manivela
etkisi = 5 X 7,5 = 37,5

Bunun anlami, satiglar1 1.100.000’e ¢ikaracak % 10 artis, kan
% 375 nisbetinde £ 45.000 arttirarak £ 57.000'e cikaracaktir.

En basit sekli ile, basa bas grafikleri ya da kar/kapasitesi ana-
lizi su faraziyeye dayamir -ki, bu faraziyelerin meydana koydugu
simirlayic1 sartlar gergekte pek Onemlidir-. Soyle ki;

1 — Ya (i) tek bir mamul vardir; veya (ii) tiim mamuller es
P/V resyosuna sahiptir; yada (iii) satis karmas1 biitin faaliyet se-
viyelerinde sabittir.

10. Orneklestirme

Anber Limited iki mamul imal etmektedir. S6z konusu mamul-
ler, raptiye ve gividir.

Raptiye Civi Toplam
Satiglar £ 600.000 £ 400.000 £ 1.000.000
Degisken maliyetler 300.000 100.000 400.000
Katki £ 300.000 £ 300.000 600.000
Sabit maliyetler 300.000
Kar 300.000

Herbir mamul satiglarinin es sonuglanacagimma dayanarak, basa
bas noktasi soylece tesbit edilir :

(*) PBIT = Vergi ve faizden onceki kir. CT = Sirketler vergisi.

193



Sabit Maliyetler
Sabit Maliyetler + Kar

300.000
600.000

X Satislar =

X £ 1 m. = 500.000

Fakat, rakkamlardan da goriilecegi iizere, satislarda £ 600.000
tutarinda meydana gelecek bir diisme ve bunun tamaminin rapti-
yelerde olmasi halinde, £ 400.000 degerinde ¢ivi satilmasinda mey-
dana gelen katki (£ 300.000) ancak sabit masraflar1 karsilamaya
yeterli olacaktir.

Ayn1 sekilde, givilerde hi¢ bir satis isleminin olmadigi hal du-
stiniiliirse, ancak £ 600.000 tutarindaki raptiye satisi basa basg’1 sag-
layacaktir.

Sonug¢ olarak sOyleyebilecegimiz; basa bas noktasimnin satis
karmasina bagh olarak, £ 400.000 ile £ 600.000 arasinda kaymakta
oldugudur.

2 — Sabit maliyetler mutlaktir. Pratikde, iyi giinlerle birlik-
te sabit maliyetlerde artis egilimi, ve bunlar dejenere oldugunda
da diizenli veya diizensiz (maliyet indirimi programlari nedeniyle)
olarak diisme egilimi vardur.

3 — (i) liretim miktari, satis miktarina esittir; veya (ii) Sir-
ket, stok degerlendirmesini marjinal maliyet ile yapmaktadir ve
biitiin sabit maliyetler devre maliyetleri gibidir.

Aksi halde, sirketin stoklari ¢ogalip azalmaktaysa ve stoklari
degerlemede normal toplam maliyet metodu kullaniliyorsa, basa
bas grafigi ile gosterilen yada P/V analizi ile hesaplanan degerler
hesaplarin gosterdiginden son derece degisik olabilir.

11. Orneklestirme

Veriler :
Sabit maliyetler : Yillik £ 600.000
1 Ocak stoku .. ...: Yoktur.

1967 1968 1969 1970
Uretim (birim) 12.000 15.000 15.000 15.000
Satis (birim) 10.000 12.000 15.000 20.000
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Birimde degisken maliyet : £ 40

Birim satis fiyat1

Basitligi saglamak igin biitiin maliyetlerin tiretim maliyeti ola-
bilecegi farz edilmis, satis ve dagitim masraflar1 dikkate alinma-

musgtir.

Eger, asagidaki sekilde gériilen P/V diyagrami yillik £ 600.000
sabit maliyeti gostermek iizere hazirlanmissa, satis fiyat1 £ 100; bi-
rim basina degisken maliyet £ 40 olduguna gore, her yil igin mali-

vet tahmini miimkiindiir.

1967 1968 1969
Satiglar £1m £12m £15m
Kar £0 120.000 300.000

1970

£20m
600.000

Benzer sonuclar, hesaplama yapilarak da elde edilebilecektir.

L
600 000 1

(& 400000 1
x

200.000 -

SATIS K

500000 000,000 1.500.000

200-000

400.000 1

ZARAR

600-000 -

2 000.000

BASA BAS NOKTASI

SEKIL:12
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Fakat, Sirket stoklarini toplam maliyetle degerlemisse, Orne-
gin, sabit ve degisken iiretim maliyetlerini iiretime yaymissa, Sir-

ketin hesaplar: asagidaki sonuclar1 gosterecektir :

1967 1968 1969
£ m £ m £ m
Degisken maliyetler 048 0.60 0.60
Sabit maliyetler 0.60 0.60 0.60
Toplam maliyet 1.08 1.20 1.20
(—) Kapanis stoku () 0.18 040 0.40
090  0.80 0.80
(4) Acilis stoku 0 0.18 0.40
0.90 0.98 1.20
Satislar 1.00 1.20 1.50
Kar 0.10 0.22 0.39

1970

£ m
0.60
0.60
1.20

120
0.40

1.60
2.00

0.40

Stok miktarlar1 asagidaki sekilde hesaplanmis bulunmaktadir

(her rakama 000 eklenecektir).

Acilis stoku
Uretim

(—) Satislar
Kapanis stoku

0 2 5 5
12 15 15 15
12 17 20 20
10 12 15 20

2 5 5 0

P/V resyosu ve/veya sabit maliyetlerin satis veya kar rakkam-
larindan hesaplanmaya calisilmasi i¢in gosterilen ¢abalar biiyiik
bir ihtimalle iflasa gotiirecek basarisizliklar sonucunu ortaya ko-

var.

Ornegin, akla gelen P/V resyosu ve sabit

goriilen sekilde olsun :

Stok Miktar

(1) Kapams Stoku =

2.000

Ornegin 1967 sonunda :mo—
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Mamul Miktar:

maliyetler asagida

x108 m = £0,18 m

x Uretimin Toplam Maliyeti



Resyo (O Sabit maliyetler ()

1967 ve 1968 % 60 £ 500.000
1968 ve 1969 % 262/3 £ 100.000
1969 ve 1970 % 20 £ 0
1967 ve 1970 % 30 £ 200.000
Marjinal maliyet esasinda sonug soyle olabilecektir :
1967 1968 1969 1970
£ m £ m £ m £ m
Degisken maliyetler 0.48 0.60 0.60 0.60
(+) Acilis stoku 0 0.08 0.20 020
0.48 0.68 0.80 0.80
(—) Kapanis stoku 0.08 0.20 0.20 0
0.40 0.48 0.60 0.80
(+) Sabit maliyetler 0.60 0.60 0.60 0.60
1.00 1.08 1.20 1.40
Satislar 1.00 1.20 1.50 ~2.00
Kar 0 0.12 0.30 0.60

Bir isletmenin tarihi icindeki toplam kar (veya zarar) marji-

nal maliyet esasi ile, toplam maliyet esasinda aymidir. Gergekte, her
iki esas da herhangi bir zaman iginde (0) stokla baslayan (0) stok-
la biten herhangi bir devre igindeki aymi toplam kari gGsterir.

den

de).
(2)

3

Sayet, iki numarali 6rnekteki 1969 yili i¢in oldugu gibi iiretim

— satislar ise; bu esaslar seneden seneye aymi kar1 gosterir (sene-

seneye sabit veya degisken maliyetlerin degismez oldugu hal-

Kirda Degisme = Satista Degisme x P/V resyosu
Karda Degisme
Satisda Degisme

1967 ve 1968 birlikte P/V resyosu = £012 = % 60

£ 0,20
Satiglar = Sabit Maliyetler + Degisken Maliyetler + Kar buradan;
Satiglar — Degisken Maliyetler = Sabit Maliyetler + Kar buradan;
Satiglar x P/V resyosu = Sabit Maliyetler + Kar buradan; Sabit
Maliyetler = (Satislar x P/V resyosu) — Kar
1967 Rakamlar: ve % 60 resyo esasinda:
Sabit Maliyetler = (£ 1m x % 60) — £ 0,10m = £ 500.000

Buna gore P/V resyosu =
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Her iki sistem arasindaki yillik karlar arasindaki fark devre
bas1 stok degerlenmesinde 6ne siiriilen sabit maliyetler ile devre
sonu stoklarinin degerlenmesinde ileri tasinan sabit maliyetler ara-
sindaki farka esittir. Boylece, 11. Orneklestirme, 1968 de:

Devre sonu degerlemesinde

Sabit maliyetler X £ 600.000 = £ 200.000

15

i 2
Devre basi degerlemesinde _ % £ 600.000

Sabit maliyetler 12 = £ 100.000
Toplam maliyetler esasinda gosterilen ek kar
(£ 220.000) marjinal maliyet esas1 ile karsilas-
tirildiginda (£ 120.000) £ 100.000

4 — Degisken maliyetler biitiin faaliyet seviyelerinde kapasite
ile sik1 bir sekilde orantili olarak yiikselir ve diigserler. Bu, faaliye-
tin orta alaminda mantiki bir faraziye olabilir, fakat, agik bir se-
kilde gercek degildir. Had degisiklikler diisiiniildiigiinde, drnegin;
% 60 kapasiteden % 100 kapasiteye degisiklik oldugunda veya % 20
ye degisiklik oldugunda durum ortaya ¢ikar. Ciinki, bahsedilenden
ilki, muhakkak fazla mesai veya ek vardiya geregi (liizumunda) or-
taya ¢ikaracak, bunun yaninda algak bir seviyeye diisiis isletmenin
aylak kalabilecek durumdaki sorumlu personelini tutma masraf-
larini ve diger verimsizlikleri getirecektir.

Bu giigliikler, uygun bir maliyetler analizi yaparak ve her bir
tamamlayici unsurun umulan sartlarda ve sekilde hareket edece-
gine karar vererek biiyiik derecede yenilebilir. Béyle bir ¢alismanin
yoklugunda, mevcut durumdan % 10 luk bir oynama kaginilmas:
gii¢ tehlikeli rakkamlar ortaya koyar.

Bu konuda iken B-E grafiklerinin yonetim tarafindan kullaml-
masma iliskin bir temel sakincayi herhalde diisiinmeliyiz. Yoneti-
min hedefi kdr yapmaktir. Kesinlikle sGylenmesi zorunlu bir sey,
kéarlarin orta veya uzun devrede maksimize olacagidir. Normal gi-
diste, basa bas noktasim1 mesele yapmamalidir.

12. Orneklestirme

1. Yl 2._—¥ll
Satislar £ 1.000.000 £ 1.250.000
Kar 150.000 250.000
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Satislardaki £ 250.000 lik artis, kdrda da £ 100.000 lik bir ar-
tisa sebep olmustur. Buna gore P/V resyosu soyle olmalidir :

100.000

R — 0
250000 X 100 = % 40

Fakat;
Satiglar X P/V resyosu = Katki

Boylece katki = (ki yilin rakkamlarini alarak)
£ 1.250.000 X % 40 = £ 500.000

Fakat bu sekil, bir tek mamul firmasinin hayali diinyasinda el-
verisli goriinmekle beraber, gergek hayatta diizeltmeler yapilmadan
islemeyecektir. Bunun sebepleri séylece siralanabilir :

1 — Satis karmasindaki degismeler.

2 — Sabit maliyet seviyelerindeki degismeler. Ornegin, maki-
nelerin yenilenmesinde, yenilemenin yiikselmis fiyatlar-
dan miimkiin olabilmesi.

3 — Degisken maliyet fiyatlarinda degismeler. Ornegin, iicret-
lerdeki veya hammadde fiyat seviyelerindeki degismeler.

4 — Verimdeki degismeler. Ornegin, isciligin veya hammadde
kullanilisinin  degisimi.

5 — Satis fiyatindaki degismeler.

6 — (Stoklar marjinal maliyetlerle degerlenmedikce) iiretim
ve satiglar arasindaki menfi fark (2. orneklestirmeye ba-
kiniz).

Herseye ragmen, bu hallerde diizenlemeler yapmak suretiyle,
maliyet yapis1 i¢in ideal olan form tesbit edilebilir.

13. Orneklestirme

Bechives Limited Sirketi, tarak ve tahta tabak seklinde iki

standard mamul imal etmektedir. 1969 rakkamlar1 asagida goste-
rildigi sekildedir :

Satislar (2/3 tarak) £ 900.000
Kar £ 100.000
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1970 deki rakkamlar ise, asagidaki gibidir :

Satislar (1/2 tarak) £ 1.000.000
Kar £ 110.000

Satis fiyatlar: soyledir :

1969 Yilinda 1970 Yilinda
Tarak £ 8 £ 10
Tabak £ 5 £ 5

1 Ocak 1970 de birim basina degisken maliyetler % 10 yiiksel-
1n;stir.

1969 da tarak igin P/V resyosunun % 25 ve tabaklar igin % 20
olabilecegi tahmin edilmigtir.

1969 Katki :
Tarak, £ 600.000'in % 25'i £ 150.000
Tabak, £ 300.000'in % 20’si £ 60.000

£ 210.000

Kar = Katki — Sabit Maliyetler

Buradan; Sabit Maliyetler = Katki — Kar
= £ 210.000 — £ 100.000 = £ 110.000

Buradan; Satis fiyat1i — Degisken maliyetler = Katki
Degisken maliyetler = Satis fiyat1 — Katka

1969 da:
Tarak :
Satis fiyatr1 ... ... ... ... oo .o oo .. £°8
Katk: (% 25) ... ... oo ver oo ... ___2
Birimde degisken maliyet ... ... ... £6

1 Ocak 1970 de £ 6,6’ yiikselmesi gerekir.
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Tabak :

Satis fiyat1 ... ... ... ... ... ... ... ... £5
Katki (% 20) ... ... ... .
Birimde degisken maliyet ... ... ... £ 4

1 Ocak 1970 de £ 4,4’e yiikselmesi gerekir.
1970 de P/V resyosu boylece;

£10—£ 6,6

Tarak : 10 x 100 = % 34

£5—£ 44

Tabak : 5 X 100 = % 12

1970 deki tahmini durum :

Tarak Tabak
Satislar £ 500.000 £ 500.000
P/V Resyosu % 34 % 12
Katk: £ 170.000 £ 60.000
| |
230.000
(Eksi) Kar 110.000
Sabit maliyetler £ 120.000

Durumun, sadece satislardaki degismeyi esas alan bir hesap-
lama sekli ile elde edilen rakkamdan olduk¢a farkli olacagr gorii-
lebilecektir :

Satislardaki artis (1970/1969) ... ... ... ... £ 100.000
Karda meydana gelen artis ... ... ... ... ... £ 10.000
Buna gore P/V resyosu = % 10

Boylece 1970 de katki: £ 1.000.000 X % 10 = £ 100.000

Fakat;
Katki — Kar = Sabit maliyet

Buna gore; £ 100.000 — £ 110000 = — £10.000 = Sabit
Maliyetler
ki, bu acikca goriilen bir sagmaliktir.
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